

Приметы и обычаи села Тургенево

Летопись, вопреки общепринятому мнению, не является полностью средневековым явлением. Конечно, наследие «Повести временных лет», Ипатьевской, Лаврентьевской и других источников неоченимо как для специалистов, так и для обывателей, но на этом история летописания в России не кончается.



В середине XIX в. оно получило новый толчок к развитию, на этот раз государственный. Синод указом от 19 января 1868 года обязал епархии составлять исторические и статистические описания жизни прихода. Церковные летописи велись отдельными священниками и в предшествующие десятилетия, но они носили любительский характер, поэтому не стоит относить их в общую категорию церковных середины и конца XIX в.

Ульяновская область рекордсмен по количеству сохранившихся церковных летописей. В Государственном архиве Ульяновской области их насчитывается около семидесяти. Отметим, что документы многих симбирских сел из-за частых административно-территориальных изменений оказались в самарских и казанских архивах.

Сохранились только две летописи храмов сел ульяновского левобережья – Белого Яра и Тургенево.

Летопись села Тургенево (второе название – Богоявленское, по храму) Чердаклинского района – очень ранний отклик на призыв Синода к летописанию. Ее первая запись сделана в 1867 году, то есть практически сразу после издания указа. Инструкции и указания к ведению летописей в то время только составлялись, поэтому белоярского летописца можно по праву считать одним из первопроходцев в этой области.

Значительная часть летописи посвящена этнографическим наблюдениям. В первую очередь он определяет национальный состав прихода, указывая, что все крестьяне здесь «чисто старорусского племени, а потому национальных особенностей в одежде, жилище, пище, наречии и выговорах прихожан нет. В народной памяти таких легенд, песен, сказок и пословиц, которые бы имели бытовое историческое значение, тоже не сохранилось». Здесь же он начинает обстоятельный рассказ о верованиях, предрассудках и обрядах, но с обязательной оговоркой, что «некоторые из них в настоящее время значительно ослабли, а некоторые в позднейшее время и совсем уничтожились, а другие находятся в полной силе».

Верования и обычаи, описанные летописцем, можно разделить на четыре категории:

Обряды, связанные с переездом в новый дом

«Переходят из старого, во вновь выстроенный дом на жительство всегда ночью, при этом приглашают с собой необходимого для каждого крестьянина, по верованию их, домового, говоря ему: ты дедушка домовый! Иди в новый дом стороной, а мы улицей. Чтобы во дилась при доме скотина в изобилии, преимущественно овцы, выбирают для порога в липнике такое дерево, около которого муравьи сделали себе гнездо».

Свадебные обычаи

«При совершении брака, если встанет на подножие прежде жених, это значит, что он будет держать у себя в повиновении жену, а если невеста, то она будет распоряжаться мужем. Чтобы предохранить жениха и невесту от дурного глаза, лихова человека /по ихнему выражению – лихуна, или волхуна/, пред отправлением в церковь, опоясывают их нитками, со возможно большим количеством узлов; в карман жениху кладут поминание; сваха при входе или выходе из дверей, даже отворенных, должна непременно браться за скобу. На каждом брачном обеде составляют необходимую принадлежность цельная свиная голова, сваренная с разными приправами и украшенная, смотря по искусству стряпухи».

Приметы, связанные со смертью и покойниками

«Чтобы не бояться покойников, нужно, пришедши в дом, где лежит усопший, подержать его несколько времени за пятку, или, возвратившись с похорон, сейчас же заглянуть в печку. Как врачебное средство от лихорадки употребляется нитка, выдернутая из сава-на покойника и носимая на кресте, или пьется больными вода, которую были обмыты умершие младенцы».



Повседневные приметы

«Кончик носа чешется – к покойнику. Кто увидит молодой месяц в первый раз с левой стороны, тот в течение этого месяца получит какую-нибудь неприятность, если кто справой, или прямо, тот будет благополучен. По возвращении стада с пастбища вечером, если вперед оно идет черная корова, то следующий день будет ненастный; если пестрая – то сырой; и если белая, то ясный. Курица поет – к беде. Собака валяется в земле – к ненастью. Дрова в печке упадут наперед – к гостям; кто вчаянно прижмет себе ногу дверью, тот жди к себе тоже гостей. Звезда упадет, значит, кто-нибудь в этот момент помер».

Но, несмотря на все суеверия и приметы, летописец все же не теряет веры в прихожан и спешит заверить читателя, что «они исповедуя веру православную, отличаются усердием к Божьему Храму, соблюдением воскресных дней, праздников Господских, и Богородичных, а также особенно чтимых Св. Церковию Угодников Божьих, исполнением христианской обязанности исповеди и Св. причастия во дни великой Четырехдесятницы».

Вот что он говорит о жителях села Тургенево: «Нрав прихожане имеют добрый; замечательных случаев воровства, убийства и других уголовных преступлений, особенно в последние 15 лет, не было; да и прежде они были, как исключительная редкость. Словом вера и церковь имеют весьма благотворное влияние на быт и убеждения народа здешнего прихода». Здесь же он упоминает и об отношении прихожан к сектантам-раскольникам: «Раскольников прежде здесь и никогда не было, да и в настоящее время, благодаря Господа, ни одного нет; Несмотря на то что большая часть окружающих приходов заражены духом неповиновения Св. церкви. Прихожане не только не слушают их лжеучений, но всеми мерами стараются удаляться от этих опасных людей».

Летопись села Тургенево – многогранный документ, раскрывающий факты о жизни села. Тургеневская летопись – редкий источник по приходской истории ульяновского левобережья Волги, и его изучение может привести к важным открытиям в исторической науке.

Александра Рыбакова

